

不为小事消耗

吃过晚饭，我准备去洗澡，发现卫生间里的毛巾不见了。到客厅的公卫里去找，果然挂在那里。我的火气“腾”的一下就起来了，肯定又是女儿干的，我都说过多少次了，用完毛巾要放回原处，她却总是习惯随手乱放。之前有两次，我洗完头发需要毛巾时却发现没在手边，搞得自己很狼狈。

“依依！”我大着嗓门说，“我有没有告诉你，用完东西要放回原位？”女儿忙应声，跟我解释：“因为着急接电话，我用毛巾包着头发出来，接完电话顺手挂在那里了……下次我一定放回原位。”尽管这样，我还是很生气，觉得女儿没有养成良好的生活习惯，进而又开始质疑自己的教育方式，甚至开始不满自己和家



人的现状，越想越觉得烦躁，火气压都压不住。

坐在沙发上，我向爱人抱怨这一天的不顺心。一大早出门时，被跟在后面的路人踩到了脚后跟，鞋子差点儿被踩掉；赶公交车时，因为晚到了两分钟，上一趟车刚好开走；中午吃饭时去

饮水机接水喝，桶里没水了，只好哼哧哼哧地换了桶水；去超市买菜，被一个大妈手里拎着的袋子蹭了一裙子面粉……

“这一天简直太倒霉了，净是一些烦心事。”我心烦意乱地说。“确实挺闹心的。”爱人附和道，然后接着说，“可是你发现了没有？这些都是很小的事情，我的意思是，它们并没有造成什么实质性的伤害。”

我想了想，确实是这样。“可是，即便是小事，也很影响心情呀！”

“所以呀，我们不要因为这些小事消耗自己的心情，一笑之就行了。鞋子被人踩了一脚，提上去；上一班车开走，再等两分钟；换桶水倒是费力，你就当锻炼身体了；裙子

上蹭的幸好是面粉，要是油漆，拍几下可掉不了。”爱人轻松地笑着说。

我跟着笑，突然间豁然开朗。生活的底色原本就是琐碎的，填满了各种各样的小事，如果因为小事而伤神，岂不是没完没了，永无宁日？事实上，我们并不是每天都会为此烦恼。因为有问题的从来不是这些小事，而是我们自己的心情。心情好的时候，我们就会自动忽视这些小事；心情差的时候，我们会深受这些小事的干扰和影响，不仅消耗自己，也破坏与周围人的关系。

不为小事消耗自己，不为小事消耗身边的人。允许一切小事发生，笑一笑，没什么大不了。

张君燕/文

父亲的哲学

父亲是个老实的农民，为了多挣点儿钱供我们兄妹几个上学，他常常把家里种的菜挑到街上去卖。一天晚上，父亲走进我的房间，要我第二天跟他去街上卖菜。

第二天，我跟着父亲来到乡里的菜场。到菜市场一比较才发现，别人家的菜都是水灵灵的，新鲜诱人，相比之下，我们家的菜显得土头土脑，是菜地里出来的原样。上午，买我家菜的大多是一些老顾客，并且都不还价。那些在我家菜摊前

看一下，又去别人菜摊比较的，大多选择了买别人家的菜。因为，别人家的菜看起来实在比我们家的诱人得多。到了下午，经过上午的太阳一晒，别人家洒过水，甚至用水洗过的菜，菜叶有的变色了，有的烂了，再没有上午那样诱人，而我们家的菜还是上午的那个模样。那天直到卖完，我们的菜一直是那个价格，而别人家的菜一降再降，到后来有些还是卖不出去。

回家的路上，我问父亲：“为什么买我们家菜的人，上午

都是些老顾客，下午却有不少新顾客？”父亲说：“上午，我们的菜由于没有洒水，没有洗过，没有别人家的新鲜诱人，只有老顾客知道我们家的菜好，货真价实。下午，由于我们的菜还是上午那个样子，就有不少新的顾客来买我们的菜，并且这些人会慢慢加入到老顾客行列中。”父亲说：“让你出来卖菜，只想告诉你，不管你以后做什么事，都要扎实，不要耍花架子，要向别人展示真实的自我。”

父亲的话使我深感震动。

人生其实就如卖菜一样，只有展示了真实的自我，才能真正长久地得到别人的认可。做人必须扎实，靠耍花架子是不能长久的。

王继怀/文

一个人吃火锅

老严在朋友圈连发了四张在火锅店吃火锅的照片，只见他一手举着酒杯，一手拿着筷子夹肉，吃得酣畅淋漓。老严还配文：“一个人吃火锅也可以吃得有滋有味。”

细看老严发的照片，一个火锅配三盘青菜、两盘羊肉、一盘大虾、一盘毛肚、一盘水果、一瓶白酒、两套餐具。明明他对面还放着一套餐具，碗里装满了麻酱蘸料，这是两个人一起吃火锅，他还说一个人吃，肯定是喝高了，乱发朋友圈。

我私下发微信问老严，老严回复：“我真是一个人在外面吃火锅，但怕被周围食客笑话，便打开了两套餐具，特意制造出另一个人还没到的假象，这样我就可以甩开腮帮子吃了。”

我又问老严，是谁帮他拍的照片。老严回复：“服务员呀。我告诉服务员，我的朋友还没到，真是急死人，你帮我拍张照片，我发给他，故意气他一下。”

看来，一个人去火锅店吃火锅，真是既需要勇气，更需要智慧呀！

星闪儿/文

转土移苗

去年初春，我和老伴在外秦淮河畔“兄妹开荒”，一锹一锹地挖掘，一车一车地运来沃土，硬是在一片废弃的砂砾地上造出了一小块菜地。记得第一次种下的小青菜冒出新芽时，我们像孩子似的蹲在地头，数着嫩绿的小叶片，心里满是欢喜。之后，我们种扬花萝卜，接着种辣椒、西红柿和茄子，换茬时种山芋、毛豆，越冬后种芹菜、菠菜和莴笋，一茬接一茬，生生不息。地块虽小，我们却忙得不亦乐乎。

然而，好景不长。前些天，有人拿来批文和合同，说这一大片地已由他承租。不过，见我们纯属退休后寻找乐趣，且造田不易，来人答应将西南角900米开外的一块地，留给我们继续耕种。人家现在是地的主人，投资经营天经地义。于是，我和老伴决定收拾那块边角地上的砖头，将原先的沃土转运过去，重新造田种植。

说实话，荒地种植真不容易，我们先将土地上的砖石移至一边，接着用镐头刨、用铁锹挖，用小车一趟又一趟地转运泥土。之后，我们施基肥，移栽小苗，浇足水。为了使小苗异地顺利安家，我们还为它们搭建了一个塑料棚，像照顾婴儿似的精心呵护。

新菜地虽然比原先小了许多，但经过这番折腾，倒让我们更加珍惜。如今，那些移栽的蔫头耷脑的菜苗又打起了精神，春天到了，生命的顽强令人充满欣慰与期待。

老伴说：“这就像人生，总要经历些起起落落，但只要不放弃，总能找到新的希望。”是啊，看着这片重获新生的小菜园，我忽然明白：土地给予我们的不仅是果实，更是一种坚忍不拔的精神；它不仅承载着我们对田园生活的向往，更寄托着我们对生活的热爱与执著。

赵培龙/文



人生其实就如卖菜一样，只有展示了真实的自我，才能真正长久地得到别人的认可。做人必须扎实，靠耍花架子是不能长久的。

王继怀/文

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

勤 善 和 美

文明 和谐

图说 我们的价值观

户县板画工作室

文明
和谐